



华东师范大学图书馆。

直击

年级越高, 闲暇“拓展”阅读时间越少

“一所大学的好坏, 取决于图书馆”“图书馆才是真正的大学”……图书馆对于大学生成长的意义不言而喻, 但近年来大学生对图书馆的使用情况, 出现了一些令人担忧的现象。

《半月谈》的这篇报道提及: “浙江某高校图书馆馆长介绍, 10年前生均年借阅有7册, 现在3册不到; 东北某高校图书馆借阅量2019年为24万多册, 2022年仅为8万册。”

对于这些数据的披露, 松江大学城的一名研二学生尹同学并不太意外, 她认为, 2022年有疫情, 数据下跌有特殊原因存在。不过, 自己借阅习惯的确发生了变化。“读本科时常常在图书馆借书看, 但研究生阶段没有去图书馆借过。”她说, 一方面是因为自己的导师会买不少书放在开组会的办公室, 大家平时就会直接在办公室阅读或者借阅, 另一方面是每次去图书馆都是有任务要完成, 比如写论文, 而不像本科时期更有“闲情逸致”去看书、借书。同时, 她反映, 身边同学在图书馆的借阅量普遍不是很大。图书馆有借阅日期限制, 自己有时候会忘了还挺麻烦的, 而用电子书就没这方面的困扰。

纸质书借阅率下降, 电子化阅读更高效

复旦大学新闻学院研三学生朱怡认为, 大多数同学还是会去图书馆借纸质书。在她看来, 学校图书馆的优势一方面在于资源丰富, 尤其是专业相关的外文书籍难找且昂贵, 复旦这方面的资源极佳, 对于新书、小众书籍甚至只要反馈图书馆, 都会及时帮忙采购; 另一方面在于获取便捷成本低廉, 复旦的馆际互借、通借通还系统使用体验流畅, 能在离自己最近的校区图书馆按时取到预约的书籍, 也能在最近的地方借还, 受到大家的广泛好评。

对于“纸质书借阅数据呈断崖式下降趋势”的论调, 朱怡认为, 这并不等同于现在的大学生不看书。因为, 电子阅读确实非常受大家欢迎, 无纸化笔记方便携带整理查找, 阅读的场景不受限等, 都是显著优势。“电子阅读至少对我和我身边的同学们来说, 反倒能够更加高效利用时间浏览图书。”

“我偶尔也会在书荒的时候刷刷大家

“三分钟读名著”短视频影响不容小觑

华东师范大学图书馆副馆长魏明扬认为, 出现这类情况的原因, 一方面是学生备战考研和不同程度地陷入找工作的焦虑都挤占了阅读时间, 以及平常各种娱乐活动、社交软件等挤占了阅读时间。另一方面, 数字化阅读增多, 电子书、电子杂志、报刊的人均阅读量已经超过了纸质书、纸质杂志、报刊的人均阅读量。

不过, 在他看来, 电子阅读带来的一些负面影响需要警惕, 特别是对学生而言, 碎片化阅读和浅阅读现象尤为突出。“短视频影响传统深度阅读、完整化阅读的问题不容小觑, 随着‘三分钟读完一本

东华大学研一在读学生朱同学也有同感。本科的时候, 她大概每个月都会到图书馆借一些课外书来看, 当时还办了区图书馆的借阅证去借书。大四快毕业时, 入手了一个电子阅读器后就很少去学校图书馆借书了, 更多的是去图书馆上自习。到了研究生阶段, 因有些教材和老师指定的书目很难找到电子版, 会到学校图书馆找一找, 但是频率不高, 一个月可能也就一次。朱同学坦言, 身边认识的同学大部分都是去图书馆“占坑”自习, 很少有借书的习惯了。

李同学今年大三, 在一所商科院校就读。据李同学观察, 周边同学们纸质书的年均借阅量还是偏低, 但电子资源的使用量其实居高不下。“我们这类商科院校, 经济学这类实用型书籍借阅量比较大。我个人而言, 大一、大二借阅比较多, 大三开始忙于实习, 经常不在学校, 借阅不那么方便, 再者是因为个人读书比较慢, 曾经因为超时还被图书馆拉黑了一段时间, 所以, 我也更倾向于自己买书或是直接看电子书。”还有不少本科高年级学生反映, 想着要走考公考研路, 后期阅读也多集中在学科类、考试类书籍了。

最近看什么, 然后去搜相关的电子书, 在午休前或者实习通勤的路上看。”朱怡举例, 之前也有老师在课堂上提醒大家不要对电子阅读抱有偏见。当时, 这位老师就举例自己是个内向的人, 午休的时候怕别人来搭话就会用手机看书, 效率出人意料的高, 一周左右就看完了《耶路撒冷三千年》。

不少来自高校图书馆界的权威人士也对此强调, 不能简单从纸质书的借阅率得出片面结论。随着信息时代的发展, 获取知识、信息的途径、媒介越来越丰富, 人们可以根据个人喜好和习惯, 选择纸质或数字、声音或图像等不同媒介形式进行阅读, 也可以选择学校图书馆或者公共图书馆, 抑或是其他信息平台获取信息, 正如纸质文献出现的时候, 人们自然可以选择“竹筒”还是纸质图书阅读一样, 这是社会发展的必然。也因此, 纸质书借阅数据并不能反映阅读的全貌, 必须结合多种媒体和多种平台阅读数据综合分析。

名著’等短视频内容的流行, 学生越来越难以建立起一个全面和完整的个人知识体系。”

他客观地说, 根据华东师大发布的借阅排行榜看出, 排名前十的图书中文学类作品占据了多数, 而社会科学类和科学技术类书籍的占比相对较低。“这一现象暗示着学生在阅读的广度和深度上还有很大的提升空间, 图书馆需要进一步考虑如何通过有针对性的阅读推广, 适时加大社会科学类图书、自然科学类图书的阅读推广工作, 激发学生更广阔的兴趣, 优化和改进学生的阅读习惯。”



在第29个世界读书日来临之际, 大学生的阅读状况受到关注。

本版均由受访者供图(除署名外)

纵深

年度图书馆对账单: 一份珍贵的书香记忆

过去这一年, 有18407位读者保持纸质文献阅读习惯, 共借阅图书19.0万册, 续借10.6万册, 总计29.6万册; 总预约量6.1万册。 通信借还小哥在5大复圆分馆间运送图书8.6万册。

2023年, 复圆的馆藏资源有新增长:

纸本文献总量达613.5万余册, 订购中外纸质期刊1395种, 新入藏图书11.4万册, 订购中外文数据库658个, 电子书(含学位论文)2014.3万册, 中外全文电子期刊13.96万种。



2023年, 18407位复旦大学学生保持纸质文献阅读习惯。

近年来, 高校普遍会在年初或者“世界读书日”当日出具年度图书馆对账单。“过去一年, 有18407位读者保持纸质文献阅读习惯, 共借阅图书19.0万册, 续借10.6万册, 总计29.6万册……”复旦图书馆的年度对账单自2014年度起一直延续至今, 今年增加了新入藏图书的学科云图、最受欢迎作者和最受欢迎出版社等。

今年, 除了发布公众版对账单外, 复旦图书馆还向师生发布了对账单个人版, 其阅读量均超过其他推文阅读量平均数, 引起广泛关注。

对此, 朱怡和身边好几个好朋友觉得这一形式非常好, 大家除了看整体数据外, 还都格外仔细研读了这份“个人图书馆年度总结”。“其中, 会有每个人在馆时长、最早、最晚、打卡的地方等记录, 看上去很琐碎, 但也是很珍贵的记忆, 很有成就感。”朱怡分享道。

陈引驰介绍, 年度对账单正是通过全面梳理图书馆的各项量化数据, 发掘师生的实际需求和关注热点, 让图书馆的资源和服务发挥最大效益。而客观的数据, 结合轻松的文字、有趣的图片, 又比较符合大多数年轻人的阅读偏好和兴趣, 这是与读者沟通、提高读者黏性、营造书香氛围的重要方式。对账单个人版则是每位读者个人的阅读档案, 不仅可以为读者回顾自己的阅读足迹, 在感动的同时, 也可以发现个人阅读的不足, 激发阅读兴趣和

动力, 从而提升校园“书香”文化氛围。

华东师范大学结合自身阅读推广品牌书香嘉年华活动, 已经连续10年发布“师大阅读力报告”。根据院系、专业和学历层次编制图书借阅排行, 华东师大的很多院系也从图书馆索要该院系学生年度借阅和进出图书馆的详细数据, 以便精准提高育人工作。

魏明扬介绍, 每年图书馆还会根据图书借阅记录, 发布公众版对账单外, 在图书馆协助开展服务时长的工作和研究生, 分别命名为“借阅达人”“泡馆达人”和“勤助之星”, 予以适当的奖励, 并借助公众号、校园网发表他们阅读和利用图书馆的感言, 激励更多人热爱阅读、亲近图书馆。

“由此, 在全校营造热爱读书、亲近图书馆的氛围, 并探索充分和高效利用图书馆资源和设施的“书香”校园文化, 提升全校的阅读力。对借阅达人、泡馆达人和图书馆勤助明星的表彰和现身说法, 则是为了从正面树立阅读楷模, 展示通过读书和充分利用图书馆促进精神成长的生动范例, 对于广大学生的读书都有很好的激励作用。”魏明扬特别指出, 以年度阅读力报告和个人阅读详细数据的形式汇总全年的阅读大数据, 尤其是发到个人的年度阅读数据, 对于那些阅读量较低、利用图书馆较少的学生, 也是促进反思和警醒, 促使他们关注阅读、关注学习, 及时弥补成长中这份缺憾的契机。

纸质书借阅数据呈断崖式下降趋势

大学校园里的书香真的越来越淡了吗?

今天是第29个世界读书日, 全民阅读特别是大学生的阅读状况再次受到关注。此前, 半月谈记者采访了解到, “近年来特别是近3年, 纸质书借阅数据呈断崖式下降趋势, 部分学校降至最高峰时的一半甚至三分之一。”

阅读, 还是青年大学生坚定选择的生活方式吗? 书香从生活中消失了吗? 各大高校还应该在哪些方面花式“整活”, 以此坚持不懈地培育校园书香文化, 引导大家热爱阅读, 亲近图书馆, 保持深度阅读的习惯, 提高思辨性阅读的能力? 青年报记者对此展开调查。

青年报记者 刘昕璐

青年调查



上海交通大学老图书馆。

青年报记者 刘昕璐 摄

改变

图书馆使用次数越多 推免和保研概率越高

复旦图书馆运用大数据还有一些特别的发现, 这也给未来同学们的学习习惯带来启示。使用图书馆越多, 就真的越是“学霸附身”。

2023年, 在馆时长和入馆次数最多的一位同学是复旦大学环境科学与工程学院的王同学, 全年在馆时长长达4151.6小时, 平均每天在馆长达11.4小时; 全年365天里入馆359天, 仅6天未到访图书馆。

“无论是在馆时间还是来馆天数, 均超过以往第一名的同学。我们看过此同学的入馆记录, 基本上除了就餐时间外, 就在馆里, 应该是一位非常自律、以馆为家的学生。此同学家住江湾馆, 改造后的江湾馆已成为江湾学子的学习乐园。”陈引驰分析道。

另外, 从年度借阅图书榜单Top5的读者来看, 借阅图书册数较去年均有不同程度的增长。譬如, 2023年位列借阅榜首的国际关系与公共事务学院朱同学年度借阅566册, 比前一年第一名多104册。图书馆分析认为, 一方面是疫情后实体图书借阅量的回升, 另一方面或许是采购方式的创新更切合读者的即时需要。

2023年, 复旦图书馆还在线上推出“新书快借”平台, 师生可以挑选心仪的图书下单直接快递到家, 图书馆承担购书及快递费, 看完后归还图书馆即可。在线下推出新书展, 由师生选书, 图书馆买单, 这一做法使图书馆的资源采购更为贴合师生的需求, 使采购经费的使用更精准和高效, 大大提升了师生的体验度。另外, 通过大数据分析, 图书馆还发现, 使用图书馆的次数越多, 推免和保研的概率也随之增加。

氛围; 另一方面创新方式方法, 探索“故纸探新”“复圆文创”等阅读服务形态, 提高阅读服务水平, 以更好地满足读者的阅读需求。

>>关键词·创新

挖掘更多中国传统文化元素, 礼、乐、射、御、书、数等, 利用新技术、新媒体开展丰富多彩的阅读活动; 研制阅读指导书目, 并与不同学科老师共同开发一些引领未来超越学科知识的“超·阅”式新书, 建设以阅读为抓手的“跨·阅”与“超·阅”未来学习新生态。

图书馆是精神殿堂也是文化地标。目前, 阅读行为受网络与新媒体浅层与碎片化阅读影响冲击较大, 导致系统性深入阅读学习下降。上海交通大学图书馆馆长李新碛认为, 图书馆应更多尝试建立学校的读书指导书目, 加强教师在阅读上的指导与引领作用。“教师带头阅读世界一流大学教材教参, 每门课程都应有阅读书单, 帮助学生掌握世界一流大学课程学习与阅读方法。”

是学科分类越来越细, 导致读者开展跨学科阅读的门槛越来越高。对此, 李新碛建议, 进一步加强本科生跨学科素养阅读行为和规律的研究, 调研分析存在的问题, 特别是对零借阅的学生, 深入了解阅读需求, 采取必要的措施, 引导这些学生充分利用图书馆开展跨学科的“跨·阅”式阅读习惯。

>>关键词·整治

复旦还开通了手机借书服务, 释放部分方志年鉴类非出借的工具书改为可出借图书, 开通快递送书到家以及快速还书的服务, 尝试读者选书图书埋单的采购模式, 进一步精准满足读者需求, 也增加了阅读便利性, 提升了阅读体验。

未来, 进一步建设书香校园, 让年轻人始终保持阅读习惯, 高校图书馆还应该整出哪些“活”?

陈引驰介绍, 复旦大学图书馆一直根据读者阅读习惯和读书方式的调整, 不断优化和提升阅读服务, 深入推进“书香复旦”, 发扬复旦人好读书、读好书的阅读传统。比如, 已经连续11年开展复旦大学读书会, 让每年阅读主题既引起读者共鸣又切合时代特征, 邀请莫言、王安忆、陈思和等大家举办讲座, 与同学交流, 围绕主题开展“复圆挑战”、真人图书馆等系列阅读活动, 使其成为复旦人共同参与的阅读名片和具有一定社会影响力的文化品牌。

同时, 复旦大学图书馆进一步拓展阅读资源服务, 丰富阅读形态, 提供更多电子资源供应和培训, 便利读者使用。图书馆的阅读空间服务也不断升级, 通过建设静音舱、朗读亭、静思区、研讨间、智能预约取书、墨水屏座位管理、医科馆24小时自习室等, 改善阅读环境, 也提供了更具个性化的空间服务。

复旦还开通了手机借书服务, 增加借阅图书上限, 释放部分方志年鉴类非出借的工具书改为可出借图书, 开通快递送书到家以及快速还书的服务, 尝试读者选书图书埋单的采购模式, 进一步精准满足读者需求, 也增加了阅读便利性, 提升了阅读体验。今年, 图书馆将继续加强引领书香校园和提升阅读氛围, 一方面夯实阅读服务基础, 继续举办复旦大学读书会、复旦大学曝书节、“旦旦悦读”读书会、“旦旦思享”书评等品牌阅读活动, 拓展阅读资源, 营造读书

结婚启事

2024年5月4日 星期六 农历甲辰年四月廿五日



新郎 王叶妃 新娘 李倩  
于公历2024年5月4日正式举办婚礼, 两姓联姻, 一堂缔约, 良缘永结, 匹配同称。特此登报, 敬告亲友, 亦作留念。  
好友送上 囍 同喜同贺